

ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 148. Пятница 10 нояб. (23 нояб.) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫИ.

№ 148. Пятница 10 нояб. (23 нояб.) 1917 г.

ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ

принимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. петита многократныя объявленія—по соглашенію.

Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к.
на 3 мѣс.—4 р.
на 1 мѣс.—1 р. 75 к.
Розничная продажа №№ по 10 копеекъ.

Подписка принимается: Семинарская, д. Алексѣева, у свят. І. Я. Чернобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земцовой. въ Книж. складѣ Бр. Св. Василія. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа. и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.

Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографии у лѣтняго Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христіанами и гражданами, въ тяжелое время. Не губите Россію и армию!

Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печатать объявленій редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

ВЫБОРЫ ВЪ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

Рязанская Городская Управа доводитъ до свѣдѣнія избирателей, что 5-го Ноября закончилась разписка именныхъ удостовѣреній для участія въ выборахъ Членовъ УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СОБРАНІЯ.

Избиратели, не получившіе по какой либо причинѣ ИМЕННЫХЪ УДОСТОВѢРЕНІЙ у себя на дому, благоволятъ получить таковыя ежедневно отъ 9 часовъ утра до 9 часовъ вечера въ Городской Управѣ не поздне 11-го ноября, такъ какъ согласно закона, послѣ 11-го ноября, именные удостовѣренія не могутъ ни въ коемъ случаѣ выдаваться.

Городская Управа. 4—3

Отъ Правленія Скопинскаго дух. училища.

По журналу училищнаго Правленія очередной съѣздъ духовенства и мірянъ училищнаго округа назначенъ на 27 ноября сего года. Отцы Благочинные благоволятъ прислать депутатовъ на съѣздъ.

Смотритель училища Н. Доброхотовъ. 5—3

Дѣлопроизводитель А. Вогородицкій.

Историческіе Соборные дни.

(Съ Всероссийскаго Церковнаго Собора).

Тяжелые памятные дни...

День 1-го ноября на Соборѣ прошелъ тревожныя предыдущихъ. Съ утра канонада и стрѣльба усилились. Въ эту ночь, какъ говорили, большевики рѣшили штурмомъ взять кремль, гдѣ все еще держались юнкера, и очевидно это начиналась подготовка штурма. Перевѣсь уже былъ явно на сторонѣ большевиковъ. Не смотря на канонаду, работы въ отдѣлахъ собора продолжались. Отмѣнены были они только на этотъ вечеръ, такъ какъ кое гдѣ уже обстрѣливалась Садовая улица, и не безопасно было пройти въ семинарію и въ епархіальный домъ. Въ послѣдующее время по обычаю соборяне, живущіе въ общежитіи, подѣ

гуль канонады собрались на частное совѣщаніе въ семинарскомъ залѣ.

Еще до собранія уже говорили, что среди членовъ собора назрѣваетъ мысль о необходимости вмѣшательства въ эту распрю съ цѣлю примиренія враждующихъ и прекращенія кровопролитія. Мысль объ этомъ появилась впервые у двухъ епископовъ: Нестора Камчатскаго, который и до этого времени всѣ эти дни провѣлъ на улицѣ съ повязкой краснаго креста на рукѣ, помогая подбирать раненыхъ и напуганныхъ ихъ, и Дмитрія Таврическаго. Эти же владыки предлагали и свои услуги въ качествѣ пословъ въ лагери сражающихся. Какъ оказалось эта же мысль одновременно явилась и у двухъ мірянъ уже заготовившихъ объ этомъ письменное предложеніе, быстро покрывшія подписями.

Вопросъ обсуждался горячо. Подѣ

впечатлѣніями происходящаго настроеніе соборянь было болѣе чѣмъ приподнятое. Кромѣ этого примирительнаго посольства рѣшено было завтра на соборѣ предложить устроить крестный ходъ, невзирая на обстрѣлъ улицъ, въ надеждѣ, что это крестное шествіе сплотитъ запуганное и разрозненное московское населеніе и вмѣстѣ повлияетъ и на враждующія стороны въ смыслѣ умиротворенія. Подъемъ религіознаго чувства среди соборянь все возрасталъ. По окончаніи собранія, уже въ часть ночи по чьему то предложенію всѣ отправились въ церковь, чтобы отслужить молебень о прекращеніи междоусобія. Въ нѣсколько минутъ вся церковь засвѣтилась огнями множества свѣчей какъ на Пасху. Всѣ горячо молились, а въ концѣ молебна пропѣли „Со святыми упокой“ за всѣхъ безъ различія павшихъ въ этой борьбѣ. Молебень служилъ высокопреосвященный Евлогій Волынский.

Ночь съ 1-го на 2-е ноября—самая ужасная ночь за все время междоусобной войны въ Москвѣ. Канонада все усиливалась. Грохотъ пушекъ, Вспышки выстрѣловъ, бѣгающіе лучи прожекторовъ, нащупывающихъ цѣли, непрерывный трескъ ружей и пулеметовъ,—все давало полную картину осажденнаго непріателемъ города.

Утромъ еще до засѣданія Собора избранная наканунѣ делегация, состоявшая изъ Митрополита Платона, епископовъ: Дмитрія Таврическаго и Нестора Камчатскаго, протоіереевъ Е. Бекаревича и В. Черныяскаго и мірянъ-крестьянъ А. Людина и П. Уткина,—епископы, въ амафорахъ, протоіерей въ епатрахіяхъ,—взявъ изъ церкви соборной палаты иконы, кресты а міряне вооружившись бѣлыми флагами и крестами отправились по улицамъ Москвы въ военный штабъ революціоннаго Комитета, помѣщавшійся на Скобелевской площади.

Между тѣмъ въ Соборной палатѣ началось назначенное на этотъ день засѣданіе. Обсуждали вопросъ о послѣднемъ актѣ избранія патріарха (священномъ жребіи) и объ избраніи Синода. Рѣшено было въ виду политическаго положенія окончательно не назначать дня. Засѣданіе шло нервно, всѣ были возбуждены. Ка-

нонада и стрѣльба достигли высшаго напряженія. Во время рѣчи одного изъ ораторовъ дверь открылась, и возвратилась посланная делегация. Всѣ встали и запѣли „Заступнице Усердная“, а затѣмъ члены делегации по очереди, начиная съ Митрополита Платона, начали докладывать о результатахъ своего посольства и о полученныхъ впечатлѣніяхъ.

Докладъ принесъ мало утѣшительнаго. Ясно было одно: озлобленіе у большевиковъ было ужасное и борьба достигла крайняго напряженія. Толпы солдатъ и красногвардейцевъ, собравшіяся на Скобелевской площади предъ бывшимъ генераль—губернаторскимъ домомъ встрѣтили ихъ враждебными и угрожающими криками. Кричали, что здѣсь вамъ не мѣсто, что поздно пришли и проч.

Пропусками въ ген. губернаторскій домъ, какъ и отдѣльными группами солдатъ, распоряжалась стоявшая у двери дѣвушка еврейка. Пропущенъ былъ только митрополитъ Платонъ, а прочіе делегаты остались на площади. Митрополитъ Платонъ принятъ былъ какимъ то товарищемъ Соловьевымъ оч. вѣжливо, но ничего опредѣленнаго, относительно прекращенія кровопролитія и сохраненія кремлевскихъ святынь, обѣщать не могъ. Видно было, что и сами вожаки большевистскаго возстанія уже не въ силахъ были потушить разгорѣвшійся пожаръ. Въ кремль пропустить депутацию онъ отказался.

Между тѣмъ оставшіеся на площади были свидѣтелями тяжелой сцены. Привели на площадь челоувѣкъ 25 плѣнныхъ въ штатскомъ платьѣ, какъ говорили, захваченныхъ съ пулеметомъ. Значительная часть ихъ была—евреи. Ихъ избивали прикладами и хотѣли здѣсь же на площади немедленно переколоть или перестрѣлять. Несчастные подѣ угрозами и побоями толпы солдатъ, падали на землю, подымали руки и молили о пощадѣ. Заступничество делегации и болѣе благоразумныхъ солдатъ нѣсколько сдержало толпу и плѣнныхъ увели на сосѣдній дворъ. Участь ихъ неизвѣстна. Члены делегации разговаривали съ толпившимися на площади солдатами, и видно было, какъ подѣ влияніемъ этихъ

разговоры смягчались ожесточенной борьбой сердца; но начальники отгоняли искавших бесѣды съ соборными солдатами и запрещали им вести разговоры. Съ этимъ депутация и возвратилась обратно.

Впечатлѣніе было тяжелое. Многие изъ членовъ собора предлагали немедленно же взять хоругви и иконы и идти не смотря ни на что, съ крестнымъ ходомъ вокругъ Москвы. Горячо обсуждался этотъ вопросъ. Возбужденіе было сильное, но все же голосъ благоразумнѣйшихъ членовъ собора, убѣждавшихъ не подвергать опасности случайнаго и даже намѣреннаго разстрѣла мирныхъ жителей, которые двинутся за крестнымъ ходомъ, возобладалъ, и рѣшено было шествіе отложить до лучшаго времени.

По инициативѣ члена Собора генерала Л. К. Артамонова однако рѣшено было обратиться отъ собора ко всѣмъ воюющимъ сторонамъ съ письменнымъ предложеніемъ прекратить немедленно кровопролитіе, прекратить обстрѣлъ кремля, безусловно щадить плѣнныхъ и побѣжденныхъ, предложить посредничество собора въ дѣлѣ примиренія. Составлено было соответствующаго содержания обращеніе на имя трехъ организаций: комитета общественной безопасности, военно-революціоннаго комитета и начальника обороны кремля. Передать эти обращенія и по содержанию ихъ вступить въ переговоры поручено было тому же члену собора генералу Артамонову. На этомъ общемъ засѣданіи Собора и окончилось.

Однако, когда ген. Артамоновъ вышелъ на улицу и раздумывалъ о томъ, какъ ему осуществить возложенное на него порученіе, группа солдатъ неожиданно его арестовала...

Это однако повело къ лучшему и даже способствовало успѣху дѣла.

В. Славичъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Русская трезвость.

„Руси есть веселіе пити. не можетъ безъ того быти.“ Такъ, по рассказамъ нашей лѣтописи, отвѣчалъ кн. Владиміръ на предложеніе ему принять магометанскую вѣру, которая запрещаетъ пить вино. Эти слова съ поразительною точностію санкционируютъ всегда процвѣтавшее на Руси пьянство, о которомъ сохранилось множество свидѣтельствъ иностранцевъ, посѣщавшихъ наше отечество и изумлявшихся русской нетрезвости.

Въ XIX вѣкѣ само русское правительство подъ видомъ ограниченія пьянства спаивало народъ посредствомъ монополюющей продажи водки, извлекая изъ того огромный доходъ. Но вдругъ наступилъ моментъ, когда правительство рѣшило отказаться отъ своихъ выгодъ, задумало отрезать народъ. Оно сдѣлало это рѣзко, круто, однимъ почеркомъ пера, между тѣмъ борьба съ алкоголизмомъ можетъ достигнуть цѣли лишь въ томъ случаѣ, если населеніе само пойметъ вредъ пьянства и будетъ сознательно стремиться къ его ограниченію и уничтоженію. Въ противномъ случаѣ никакія усилія власти, никакія репрессивныя мѣры не приведутъ къ цѣли. Опытъ введенія трезвости, сдѣланный въ Россіи, вполне доказалъ справедливость такого мнѣнія. Продажа водки у насъ предъ началомъ нынѣшней войны была прекращена распо-

ряженіемъ правительства. И что же оказалось? Въ первое время по уничтоженіи винной монополии какъ будто дѣйствительно настала трезвость. Въ городахъ любители „пити“ еще умудрялись доставать водку и вина, а при неимѣніи ихъ переходили на суррогаты; но въ деревнѣ пока и то и другое достать было трудно. Волей-неволей приходилось быть трезвымъ. Такое затруднительное положеніе любителей алкоголя продолжалось однако недолго. Населеніе, принудительно лишенное алкоголя, постепенно стало изобрѣтать средства одурманивать себя. Сначала оно обратилось къ денатурату, употребленіе котораго достигло огромныхъ размѣровъ, не смотря на очень высокую цѣну его у тайныхъ продавцевъ и несомнѣнный вредъ для здоровья.

Явилось и тайное винокурение, на первыхъ порахъ далеко несовершенное и строго преслѣдуемое.

Со времени революціи отношеніе деревни къ алкоголизму совершенно измѣнилось. Объявленная революціей свобода была примѣнена и къ винокуренію. Техника его стала усовершенствоваться и достигла прямо процвѣтанія. Винокурениемъ стала заниматься значительная часть населенія и крестьяне вовсе не считаютъ это занятіе преступленіемъ. Масса хлѣба употребляется на выгнание самогонной водки, изъ того хлѣба, который такъ нуженъ и арміи и городамъ и въ которомъ крестьяне отказываютъ. Явились знатоки и специалисты по винокуренію, которые довели свое дѣло до такого совершенства, что съ самогонной водкой не могутъ соперничать никакіе суррогаты. Появились и очень сложные аппараты для выгонки спирта. Съ цѣлью широкаго распространенія „самогонки“ деревенскія власти въ нѣкоторыхъ мѣстахъ понизили ея стоимость до минимальныхъ цѣнъ, не смотря на хорошія цѣны на хлѣбъ.

Удивительно ли послѣ этого, что *ростъ пьянства въ деревнѣ идетъ съ поразительною быстротой.* Исчезла принудительная трезвость! Ея побѣдила любовь русскихъ людей къ алкоголю! Эта любовь, эта страсть къ алкоголю съ поразительною ясностію обнаружилась за послѣднее время, когда во многихъ мѣстахъ Россіи произошли разгромы складовъ спирта, сопровождавшіеся безобразными сценами пьянаго разгула, причѣмъ многие напивались не только до безчувствія, но и до смерти. Русь снова ясно доказала, что для нея „веселіе есть пити“ и что она не можетъ безъ того „быти“.

Для правительства теперь грозный вопросъ, что же дѣлать съ такимъ позорнымъ явленіемъ, какъ бороться съ развивающимся зломъ-алкоголизмомъ? Акцизное вѣдомство въ лицѣ своихъ чиновниковъ совершенно безсильно. Нѣкоторые высказываютъ мнѣніе, не лучше ли правительству опять, какъ и раньше, взять въ свои руки торговлю водкой, чѣмъ отказываться отъ питейнаго дохода, который теперь идетъ въ карманы тайныхъ винокуровъ, снабжающихъ притомъ населеніе вреднымъ для здоровья продуктомъ. Конечно, въ этомъ случаѣ для государственной казны была бы огромная выгода; но Боже сохрани русскую землю отъ возвращенія на путь пьянства, разрѣшеннаго правительственною властію! Напротивъ, нужно высту-

пить на самую рѣшительную борьбу съ алкоголизмомъ и тайнымъ винокурениемъ и борьбу эту должно вести не только *правительство, но и общество.* И ужели ихъ совокупныя усилія окажутся безсильными въ борьбѣ съ этимъ страшнымъ зломъ, губящимъ русскую землю? Тогда горе нашей несчастной, развѣдаемой анархіей Родины!..

Къ выборамъ въ Учредительное Собраніе.

Встрѣчаются скептики, которые не видятъ никакого спасенія отъ Учредительнаго Собранія. Нужно сознаться, опасенія за Учредительное Собраніе очень резонныя, основательныя.

Но погибающій за соломенку хватается, если желаетъ жить. Всѣмъ жаждемъ жизни, не хотимъ погибать, должны бороться за жизнь до послѣднихъ силъ до послѣдняго смертнаго вздоха.

И Богъ не безъ милости. У Господа одинъ день какъ тысяча лѣтъ, и 1000 л., какъ одинъ день. (2 Петр. 3, 8).

Въ одинъ день совершаются маневреніемъ Божиимъ такія событія, которыхъ и не ожидаешь. Не нужно падать духомъ и къ предстоящему Учредительному Собранію мы должны усилить свою дѣятельность. Мы должны убѣждать всѣхъ спасать Россію, исполнять свой гражданскій и патриотическій долгъ, обязательно подать свой голосъ за достойныхъ людей. Нужно громко говорить что тяжкій грѣхъ и предъ Богомъ и предъ родиной совершаетъ тотъ, кто уклоняется отъ этого долга. Чѣмъ больше добрыхъ, вѣрующихъ людей подадутъ бюллетени, тѣмъ лучше выборы пройдутъ.

Если не знаешь, за какую партію, за какой номеръ подать голосъ, или не умѣешь записать, иди къ своему знакомому, котораго уважаешь, какъ человѣка вѣрующаго, честнаго и благоразумнаго, спроси его, — оня научитъ тебя. Если не имѣешь такого знакомаго, иди къ священнику, оня обязанъ дать тебѣ по совѣсти добрый совѣтъ. Такъ мы должны убѣждать всѣхъ малосознательныхъ своихъ братьевъ.

Если и священники, пастыри церкви, будутъ съ церковной кафедры призывать своихъ пасомыхъ исполнять святой долгъ передъ отечествомъ и подавать голосъ за людей достойныхъ опытныхъ, честныхъ, — то ничего преступнаго не сдѣлаютъ. Не нужно только съ церковной кафедры называть партіи, касаться какой либо партійной полемики. Прихожане сами должны обращаться къ вѣрующимъ, благоразумнымъ людямъ за совѣтами и никто не откажетъ имъ въ добромъ совѣтѣ.

Нужно объяснить, что уклоняться отъ выборовъ — грѣшно и преступно обращаться за совѣтомъ къ людямъ или, очень юнымъ, или малопросвѣщеннымъ, или сомнительнымъ по своимъ нравственнымъ качествамъ.

Впрочемъ, сказанное о пастыряхъ церкви — только личное мнѣніе. Каждый пастырь долженъ дѣйствовать по своему разумію и по долгу пастырства. Дерективы тутъ не мыслимы. Бываетъ разная обстановка церковной дѣятельности, бываютъ разныя условія жизни. Но все, что можно дѣлать для спасенія родины, нужно дѣлать

(Бр. Р.) Л.

ХРОНИКА

Партія лѣвыхъ Соц. Революц.

На 11 ноября назначенъ Губ. Съездъ лѣвыхъ С. Р., гдѣ будутъ рѣшаться организ. вопросы и бу-

дутъ произведены выборы делегатовъ на областной съездъ, имѣющій быть въ Москвѣ 15 ноября.

Дневникъ происшествій.

Кражи.

Въ періодъ нѣкотораго времени изъ подрядно-слесарной конторы по постройкѣ Новаго моста для Казанской ж. д. совершена систематическая кража теса на сумму 100 руб. Часть похощеннаго теса отобрана смотрителемъ у лавочниковъ, Ларинскаго и Миронова. Тесь отъ Ларинскаго и Миронова отобранъ и возвращенъ смотрителю на хранение.

6 ноября съ воза на базарѣ у кр. д. Полкова, Солотчинской волости Рязанскаго уѣзда, А. Ф. Герасимовой, живущей на родинѣ, похищены сапоги, стоящіе 20 рублей, Герасимовой сапоги опознаны у торговки на базарѣ Михайловой. Сапоги отобраны и возвращены потерпѣвшей.

5 ноября членами Бюро Уголовной Милиціи задержаны трое неизвѣстныхъ мужчинъ, называвшихся кр. с. Шоллица, Демидовской волости, Касимовскаго уѣзда, Я. В. Солнышкинымъ, Т. и И. А. Захаровыми, за кражу со станціи „Рязань“, Моск.-Каз. ж. дор. и „Спасъ-Клепикъ“ Р. Вл. ж. д. двухъ корзинъ и чемодана съ вещами, принадлежащими пассажиркѣ П. Н. Зелениной и неизвѣстному прапорщику. Въ кражѣ задержанные сознались и отправлены на родину для удовлетворенія личности и водворенія на мѣсто жительства. Корзина и чемоданъ отъ задержанныхъ отобраны и оставлены на хранение въ Бюро.

Въ первыхъ числахъ ноября мѣсяца изъ квартиры Е. А. Каширной, живущей въ д. Терской, на углу Введенской и Мясницкой улицы, совершена кража разныхъ вещей на сумму 150 руб. Кражу совершилъ кр. д. Борисовой, Спасъ-Клепиковской волости, Рязанскаго уѣзда, В. Я. Кисилева, живущая въ д. Пилева, на углу Введенской и Пѣвческой ул. Часть вещей отъ Кисилевой отобраны самой потерпѣвшей.

31 октября чинами Бюро Судебно-Уголовной Милиціи задержанъ ломовой извозчикъ, называвшійся мѣщаниномъ г. Рязани, А. В. Кошелевымъ, за кражу картофеля изъ мѣшковъ, находящихся близъ кофейной на Соборной, улицѣ, принадлежащаго Рязанской Городской Управѣ, Кошелевъ въ кражѣ сознался.

Гиблицы, Касим. у.

Набатъ.

4-го ноября с.г. въ 2 часа ночи по селу разнесся набатъ. Набатъ былъ не по случаю пожара а, какъ сообщаютъ, по случаю обнаруженія безчинства и безобразія, развѣсившаго въ селѣ: нѣкоторые лица „тащатъ“ къ себѣ, будто бы, добро и скотину съ оставленнаго владѣльцами завода Шемакинскихъ, а скотину даже убиваютъ и солятъ себѣ въ кадки. Сельскій сходъ постановилъ разслѣдовать такихъ лицъ и всю почти ночь ходилъ съ шумомъ и неудовольствіемъ, арестовывалъ виновныхъ и сажая ихъ подъ караулъ. „Мы не хотимъ, кричала толпа, чтобы въ селѣ нашемъ было воровство, чтобы въ немъ были подобныя безобразія“. Не обошлось безъ насилія, и одного крестьянина говорятъ сильно поколотили, такъ что на лицѣ были у него слѣды кровоподтековъ. Мѣстный священникъ сказалъ на сходѣ свое слово, въ которомъ просилъ крестьянъ пресѣчь воровство, подвергая виновныхъ слѣдствію и суду, но въ тоже время не допускать надъ ними никакихъ физическихъ расправъ, побои и насильствъ.

Свящ. Д. Хватовъ.